

普法,播撒平安种子

济宁市被中宣部、司法部授予“全国法制宣传教育先进市”称号

本报记者 高建璋 本报通讯员 李淼

在日前召开的第七次全国法制宣传教育工作会议上,济宁市被中宣部、司法部授予“全国法制宣传教育先进市”称号,这是自1986年实施“一五”普法以来,该市在法制宣传教育工作方面取得的最高荣誉。

有这样一群人,市民遇到法律难题可提供免费帮助;企业、社区、乡村法制宣传中都能看到他们的身影;他们有一个共同的任务,那就是普法宣传。如果把整个社会的“平安建设”比作耕种和谐的沃土,那这些最普通的普法工作者就是播撒平安种子的人,是浇灌和谐之花的雨露……



皇营社区设立的调解室。



李木根调解室。



他们是居民的知心人

张福华是济宁市观音阁街道皇营社区的一名司法调解员,每天他的主要工作就是行走在社区的每个角落,和邻居们拉拉“家常”,并从中了解目前社区居民的想法。

社区里,因为在楼道内堆放物品引起的矛盾时常发生。这不,张福华在社区内行走的时候便听到两家邻居的吵闹声。

“你在这里堆放杂物,让我们家怎么走啊?再不搬走我给你拉下去烧了!”“凭什么啊,楼道这么大的空间,又不是你一家人的”吵闹愈加激烈的时候,张福华赶到了现场。

经过张福华的调解,两家邻居

握手言和。张福华帮助邻居将堆放的杂物进行了清理,并告诉两家邻居,社区是一个大家庭,大家都应该和睦相处,因为一些小问题吵闹,不但影响社区和谐,甚至将小事闹大,引起不必要的麻烦。邻居们见到张福华时都用一个简单的称呼“老张”,因为在他们心里,张福华不仅是一个好邻居,更是一个“知心人”。

目前,济宁市各个社区都建有司法调解室,而司法调解室职责除了帮助居民调解纠纷外,更多的就是义务向居民宣传法律知识。

每天接待法律咨询者及法律咨

询电话是李珂的主要工作。148法律服务大厅每天虽然都有5名工作人员接待法律咨询,但他们每天的接待量都在20件以上。“在我们接待的法律咨询者或电话中,绝大部分是咨询婚姻、财产问题,然后是一些劳动保障、劳动报酬纠纷问题。”李珂讲道。

记者在济宁市12348法律援助服务大厅内看到,现场不光设有法律咨询处,还安排专人接受法律援助案件,每天都有一名律师负责法律援助咨询,而且可以现场受理案件。市民关于法律咨询、法律援助的众多问题一站便可以得到解决。



解民心结是他们职责

在任城区司法局李营司法所内,设有这样一个特别的调解室——“李木根调解室”,用全国十佳优秀基层司法所长李木根的名字命名。在该司法所工作人员的眼中,正常工作时间内,这个调解室很少空着过。

日前,家住广东省江门市的陈德云来到李木根调解室。前期承包了一建筑劳务公司在李营镇某建筑工地的一些业务,但活干完后,很久也没有拿到近32万元的工钱,陈德云在众多老乡讨要多次也没有收

获,最后在别人的介绍下来到了李木根调解室。随后,李木根与该建筑劳务公司相关负责人取得联系,该负责人表示现在没有钱,但是鉴于陈德云和妻子都暂住济宁,可以先支付1万元并打欠条分期还。经过调解,该建筑公司先期付给了所有工人11万元工钱,剩余保证在7月底前全部到位。经过调解,双方都感觉非常满意。

“今年以来,我们共接手了53件重要矛盾纠纷,目前已基本调解完毕。并且大家都基本满意。”李木根

表示。

大点的矛盾纠纷可以在调解室解决,但是一些小问题一定要及时解决!正是鉴于这方面考虑,李营司法所在辖区内每个村选派法律义务宣传员,并给每个村建立和谐档案,及时了解村民之间的矛盾,以便发现问题第一时间开展调解,特别是一些突发性事件,在第一时间及时跟进。为了让每个村的和谐档案建立得更全面,司法所还在全镇开展了法制示范村活动,以提高大家法律义务宣传员的积极性。



普法网络基本全覆盖

刚忙完一所学校的法律宣讲工作,胡安宇又开始准备去一家企业做普法宣讲工作。

胡安宇是山东民桥律师事务所律师,同时他还是济宁市青少年法制宣讲团、市律师普法宣讲团成员。每个月,他都要积极准备,去学校或者企业、社区进行法制巡回宣讲。

“因为平时工作比较忙碌,我只能抽时间准备法制宣讲的材料。其实,我比较喜欢去学校进行法制宣讲。”胡安宇告诉记者,他每次到学校进行法制宣讲,都准备厚厚的一沓材料,对青少年心理、不良行为、模糊认识等方面进行法律宣讲。同时,他还比较喜欢用互动的方式接受同学们的提

问。“在学生咨询的问题中,早恋、父母偷看孩子日记或信件、打架等方面是他们咨询的重点,每一次我都细心进行解释,希望对他们的成长有所帮助。”

采访中记者了解到,为更好推进普法宣传教育工作,该市专门成立了经济社会发展律师服务团。同时还组建了市律师普法宣讲团,深入社区、机关、企业、学校进行法制巡回宣讲。此外,还成立了青少年法制宣讲团,对青少年学生进行法制教育。

目前,济宁市众多的法制广场已经开始建设,法制文艺团体活跃于每个社区,80%以上的村(居)建设了普法宣传阵地。此外,市司法局还与市委组织部联合下文,从大

学生“村官”中招聘611名同学组建了法律援助者队伍。组建了青少年法制宣讲团、律师宣讲团、普法依法治理联络员、法制宣传员、法制副校长和法制辅导员等6支法律宣传教育队伍。成立了济宁市经济社会发展律师服务团,对工程项目进行法律论证,提供法律建议600多条,避免和挽回经济损失近亿元;组建了市律师普法宣讲团,受教育群众达8万余次。去年以来,该市共举办企业管理人员培训班35期,80%的大中型企业配备了法律顾问,90%的企业设置了法律事务机构。全市规模以上企业建立劳动争议调解组织2325个,去年共受理调解各类劳动争议纠纷320多起,庭前成功调解115起。